

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京 2 月 4 日电 2 月 4 日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，过去一年，我们保持着良好沟通，在釜山成功会晤，为中美关系领航把舵，受到两国人民和国际社会欢迎。我高度重视中美关系。新的一年，我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行，多办一些大事、好事。美方有美方的关切，中方有中方的关切。中方言必信，行必果，说到做到。只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行，就可以找到解决彼此关切的

办法。今年中美两国各自都有不少重要议程，中国“十五五”开局起步，美国将迎来建国 250 周年，两国将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会。双方要按照我们达成的共识，加强对话沟通，妥善管控分歧，拓展务实合作，不以善小而不为，不以恶小而为之，一件事一件事去做，不断积累互信，走出一条正确相处之道，让 2026 年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

习近平强调，台湾问题是中美关系中最重要的问题。台湾是中国的领土，

中方必须捍卫国家主权和领土完整，永远不可能让台湾分裂出去。美方务必慎重处理对台军售问题。

特朗普表示，美国和中国都是伟大的国家，中美关系是世界上最重要的双边关系。我同习近平主席有着伟大的关系，我很尊重习近平主席。在我和习近平主席引领下，中美在经贸等领域进行了良好互动。我乐见中国成功，美方愿与中方加强合作，推动两国关系取得新发展。我重视中方在台湾问题上的关切，愿同中方保持沟通，在我任内保持中美关系良好稳定。

习近平会见越共中央总书记特使黎怀忠

新华社北京 2 月 4 日电 (记者 冯歆然) 2 月 4 日下午，中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见作为越共中央总书记苏林特使专程来访的越共中央政治局委员、外交部长黎怀忠。

习近平指出，中越两党坚持相互通报彼此重大政治议程的优良传统，体现了中越“同志加兄弟”的特殊友好情谊和高度政治互信。不久前，我同苏林总书记通话，围绕进一步推进具有战略意义的中越命运共同体建设深入交换意见，达成重要共识。相信在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、国家、人民一定能够胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

习近平强调，中越两国推进社会主义建设各项事业蓬勃发展，向世界昭示了社会主义制度的生机和活力。中方将一如既往重视发展中越关系，愿同越方一道，牢牢把握社会主义前途命运，秉持“十六字”方针和“四好”精神，按照“六个更”总体目标，落实好高层共识，不断弘扬传统友谊，深化各层级交往和各领域合作，妥善管控分歧，推动中越命运共同体建设阔步向前。

黎怀忠转交了越共中央总书记苏林致习近平总书记的复谢函并转达口信，感谢习近平总书记援冗会见，表示越共十四大开启了越南民族发展新纪元，越方始终将巩固和发展对华关系作为对外政策的头等优先，愿同中方在新的发展征程上携手并进，以两党两国领导人达成的重要共识为引领，进一步巩固政治基础、物质基础和民意基础，推动越中关系迈上新的高度，更多造福两国人民。

王毅参加会见。



2 月 4 日下午，中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂会见作为越共中央总书记苏林特使专程来访的越共中央政治局委员、外交部长黎怀忠。

新华社记者 李 响 摄

十四届全国人大常委会第二十次会议在京举行 赵乐际主持

本报北京 2 月 4 日电 (记者彭波) 十四届全国人大常委会第二十次会议 4 日在北京人民大会堂举行。赵乐际主持。

下午，举行第一次全体会议。常委会组成人员 150 人出席会议，出席人数符合法定人数。会议听取了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员杨晓超作的关于个别代表的代表资格的报告，审议情况汇报，决定将该报告提请闭幕会表决。

委员长会议后，举行闭幕会。常委会组成人员 149 人出席会议，出席人数符合法定人数。会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委

员会关于个别代表的代表资格的报告。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席。

国务委员吴政隆，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会等有关部门负责同志列席全体会议。

王沪宁会见国共两党智库论坛台方代表

本报北京 2 月 4 日电 (记者张烁)

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁 4 日在京会见中国国民党副主席萧旭岑率领的国共两党智库论坛台方代表。

王沪宁祝贺国共两党智库论坛取得圆满成功。他表示，我们将贯彻落实习近平总书记致中国国民党郑丽文主席的重要贺电精神，在坚持“九二共识”、反对“台独”的政治基础上，加强同包括中国国民党在内的台湾各党派、团体和各界人士的交流交往，团结广大台湾同胞，推动两岸交流合作，深化两岸融合发展，为两岸谋和平、为同胞谋

福祉、为民族谋复兴。

王沪宁表示，坚持“九二共识”、反对“台独”是国共两党交往的共同政治基础，是两岸关系和平发展的根本前提，任何时候都不能动摇。我们要把民族命运牢牢掌握在自己手中，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，共同维护台海和平稳定。我们要秉持“两岸一家亲”理念，顺应两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同心声，为两岸同胞打开更加广阔的交流合作空间。

我们欢迎广大台胞台企参与“十五五”规划实施，开创两岸优势互补、融合发展新局面。只要是对两岸同胞有利的事、

对两岸交流合作有利的事，国共两党就要带头去做。

王沪宁表示，今年是孙中山先生诞辰 160 周年。国共两党要勇担历史重任，携手两岸同胞共创中华民族绵长福祉，共创中华民族伟大复兴美好未来。

萧旭岑表示，两岸都是炎黄子孙、同属中华民族。坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸能够继续交流的共同政治基础，希望两岸中国人用交流取代对抗、用协商取代冲突，进一步促成两岸和谐交融、互利双赢，共同致力振兴中华。

各地传真·年味里的老城
在四川阆中，体验古人如何过年

第八版

读数据 读业态 读趋势
解读中国电影的“经济账”

第二十版

产业出题 科技答题

常 晋

出题，从来不是孤立的“单点诉求”，而是着眼未来竞争的“系统考卷”。想要拿“高分”，既要紧盯转型升级“卡脖子”难题，又要聚焦创新孵化“土壤”，更要找到产学研用“中梗阻”。从产业所需课题、以系统观念破题，方能更好服务大局。

习近平总书记主持中共中央政治局第二十四次集体学习，对前瞻布局和未来发展作出重要部署，强调“要充分发挥新型举国体制优势，坚持‘产业出题、科技答题’”。
把准问题，要有全局视野。产业

答好题目，要有精准思维。只有前沿技术战略预判精准，才能瞄准诉求配置资源，集中力量靶向攻坚，进而抢占科技和产业制高点、把握发展主动权。
聚焦“十五五”时期未来产业发展的主攻方向，解答好一个个产业命题、满足好一项项企业需求，新质生产力的动能会更澎湃。

今日谈

导读